

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 818

Año IV

Lunes 28 de Septiembre de 1903

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa, al mes, 1'00 pesetas  
Fuera trimestre, 3'00  
Extranjero, id., 4'50

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que comprendamos mejor la excelencia del estado religioso, tan útil a la Iglesia y a la salvación de las almas.

### Resolución apostólica

Favorecer a las Ordenes religiosas.

## Diario religioso

SETIEMBRE

29

MARTES

S. Miguel

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

#### DOLORES

Hora Santa con exposición y meditación a las 5 de la tarde.

### Rosarios

En la Capilla de la Santa Cínta se reza a las 7.

En la iglesia de esta advocación a las 4 y 3/4.

## DISPOSICION ACERTADA

Excelente impresión ha producido en todas partes el decreto reciente creando pensiones para que los obreros españoles puedan completar en el extranjero su educación profesional. Asunto era éste que desde hacía mucho tiempo reclamaba imperiosamente la atención y estudio de los hombres de gobierno, encargados de elevar el nivel intelectual de la clase obrera, poniéndola en condiciones de rivalizar y competir con la de otros países y evitar que fuera España feudataria y súbdita del extranjero en lo que a procedimientos técnicos y explotaciones industriales se refiere.

Muchas veces se ha llamado la atención de gobernantes y gobernadores sobre el hecho verdaderamente excepcional de que en fábricas y talleres fueran los extranjeros los que ocupasen los puestos más importantes y de más pingüe remuneración por la innegable superioridad de sus conocimientos sobre los compatriotas nuestros, superioridad nacida, por confesión de propios y de extraños, no de una mayor capacidad intelectual ó de más felices facultades nativas de ha-

bilidad é ingenio, sino de la perfecta cultura que aquellos reciben y poseen en la esfera de sus peculiares profesiones y oficios.

En igualdad de condiciones y circunstancias, puestos en paragón un obrero español y un obrero francés, belga ó alemán, el juicio se inclina casi siempre en favor del primero, ya se considere la cosa desde el punto de vista de la facilidad y prontitud en la concepción de la obra artística, ya nos fijemos en la originalidad y perfección con que la misma es llevada a cabo y término.

Y conste que no somos nosotros los que tal afirmación aventuramos, inspirados únicamente por la pasión que ciega ó por un mal entendido patriotismo que á nada conduce; esa idea la hemos recibido fuera y la hemos oído formulada repetidas veces por extranjeros insignes que han tenido la paciencia y el buen gusto de estudiar la vida obrera en sus propios centros, y no han podido menos de rendirse á la evidencia y reconocer admirados que nuestros obreros, por espíritu de raza y condiciones de temperamento, poseen aptitudes y disposiciones, que rara vez se encuentran en el de otros países.

Lo que hay es que en estos la educación y la cultura suplen con ventaja á las nativas cualidades del obrero español, poniendo de parte de éste una inferioridad marcada é innegable cuyas consecuencias se tocan en el orden económico y en el terreno de la competencia ó concurrencia profesional. La disposición del Sr. Gasset tiende á poner á nuestros obreros en condiciones de sostener ventajosamente la lucha con los extranjeros, de manera que al regresar á España después de su estancia en los países á donde vayan destinados, aporten un caudal de conocimientos y experiencias, que al difundirse por la imitación y el ejemplo entre los compañeros de trabajo, produzcan beneficiosos resultados, arrancando á unos de la rutina y despertando en otros iniciativas é impulsos que al presente se hallan tal vez en estado latente y como dormidos.

Por tal motivo la disposición ministerial ha sido acogida con aplauso no sólo por los obreros, á quienes de modo directo é inmediato favorece, sino por todas las clases sociales que en tal disposición del Sr. Gasset fundan esperanzas de verdadero adelanto y progreso.

Para que tales esperanzas se realicen y el acuerdo del ministro responda satisfactoriamente á lo que la opinión pública desea y tiene derecho á exigir en este asunto de verdadero alcance social, parecemos que el jurado al que se encomienda la adjudicación de pensiones deberá proceder con gran tino, discreción y mesura, prefiriendo á aquellos pretendientes y solicitantes que á las demás dotes de inteligencia unan ejemplar conducta religiosa y moral como garantía de más firme y sólida de que aprovecharán el tiempo y mantendrán con pres-

tigio el buen nombre de España en el extranjero. Pues si es conveniente y hasta necesario formar obreros inteligentes y expertos en sus respectivos oficios y profesiones, no lo es menos el procurar que esos obreros sean, en lo posible, modelos de honradez, de religiosidad y virtudes cristianas. Porque ¿qué iremos ganando con que nuestros obreros aprendan á trabajar mejor, á producir más y con mayor perfección, si al regresar á la patria vuelven trayendo en sus almas el virus del socialismo revolucionario y el anarquismo disolvente?

Tanto ó más que nadie anhelamos nosotros la ilustración de la clase obrera y hallamos laudable y digno de encomio cuanto significa estímulo y ayuda en ese sentido; pero á condición de que la cabeza no perjudique al corazón, y la cultura del obrero tenga siempre por base y fundamento el catecismo, fórmula suprema del verdadero y legítimo progreso en el individuo, en la familia y la sociedad.

## PRINCIPIO DEL FIN

La prensa francesa anuncia que el gobierno que los rige piensa presentar á las Cortes un proyecto de ley pidiendo la separación de la Iglesia y el Estado.

La medida no puede por menos de ser acertada; es la paladina confesión que hacía falta para demostrar que la conducta hasta aquí seguida por Combes Valdeck Rousseau es la conducta solapada, hipócrita del sectario; es la traición del réprobo; es la maldición arrojada á la traición masónica y heresiarca.

Después de la apoteosis de Renán, el bofetón dado á la Iglesia predicando el laicismo del Estado, después de los atropellos y de las infamias cometidas contra instituciones sagradas é indefensas, la apoteosis del Cesarismo rompiendo todos los contratos, faltando á todas las palabras empeñadas, y escarneciendo á la que no han cometido más delito que darle todo el esplendor de sus pasadas glorias y toda la magnificencia de su poderío.

La conducta seguida por Francia con la Iglesia es de las que levantan el estómago; es verdaderamente repulsiva.

Allí que han tenido su apoteosis los asesinos y los traidores á la patria que han sabido adquirir aureola los apóstatas y los escritores de pornografías; allí donde una condenación de la conducta de hoy con San Lúis, de San Vicente de Paul y de Juana de Arco, apenas si ha sido posible encontrar á las alturas del poder su apoyo para las víctimas de la revolución, arrojadas del suelo francés, porque eran una protesta constante de la perfidia de unos y de la traición de los otros.

La hoja del árbol no se mueve sin la voluntad de Dios; si El lo ha permitido así bendito sea el cielo.

Pero Francia, la que se llamó hija predilecta de la Iglesia, la que se nos presenta como modelo constante y á la que se nos empuja para una alianza, quizás encuentre en la separación de la Iglesia el principio de una expiación, que bien se la merece.

## LAS ESCUELAS LAICAS

Si la Religión Católica no las hubiese condenado ya, bastarían unas cuantas reflexiones para convencerlos de lo execrable de ese sistema pedagógico.

Según él, ciencias y letras únicamente deben enseñarse al niño en la escuela, religión ninguna.

Dicen los defensores hipócritas del laicismo, que la enseñanza religiosa debe estar confiada á las madres en el hogar doméstico y á los curas en sus feligresías. Pero se callan que esas madres que envían á las escuelas laicas á sus hijos no saben Religión, ó abominan de ella, porque les estorba para sus fines pecaminosos, y en uno ú otro caso mal pueden enseñarla.

Tampoco dicen que en el hogar de esos desgraciados niños se aborrece á los sacerdotes, se les calumnia constantemente y que allí no se cree en Dios.

¿Cómo hemos de esperar, pues, que los envíen al párroco, para que de él reciban la educación cristiana?

—Mezclar lo espiritual con lo terreno, es un contrasentido—dicen otros,—y por ello en la escuela no se debe aprender otra cosa que lo que se refiere á la materia.

¡Bonito razonamiento! ¿cómo si en todas las cosas de la vida no debiese el espíritu ejercer influencia alguna! ¿Acaso en el amor terrenal, don del Cielo, no existe más que la materia? ¿No es bendecido por Dios con la gracia del Sacramento?

No es suficiente al árbol la luz y el calor del sol, ni las substancias minerales de la tierra para desarrollarse y vivir lozano, necesita, al propio tiempo, del rocío del cielo que vivifica y fecunda su savia. Del mismo modo ha de menester el niño la instrucción científica y la religiosa simultáneamente, para que la savia fecunda de su espíritu contrarreste el esfuerzo brutal de la materia.

Y esto lo saben todos los apologistas del sistema laico; pero no retroceden en el camino del error empujados por las exigencias del más grosero egoísmo.

Se trata de crear un pueblo sin religión, perfectamente ateo; como si en los mares de la vida fuera posible navegar sin timón que gobierne la nave de nuestra existencia, sin faro que alumbré nuestro camino y nos señale el derrotero que debemos seguir, libre de mortales escollos!

Existen en la sociedad agrupaciones de hombres perversos, que con

## NOTICIAS BREVES

reprobados fines pretenden usurpar al niño, flor de la vida, el perfume de su inocencia, haciendo que sus labios balbucientes en vez de bendecir al Creador del Universo, le maldigan inconscientemente, como los réprobos, y pronuncien su santo nombre para escarnecerlo. ¡Espectáculo horrible y desconsolador, cuyo único origen hay que buscarlo en esas infernales escuelas llamadas laicas!

Yo tiemblo pensando en el porvenir de los niños que reciben hoy educación en esas escuelas. Llegarán a ser hombres, y cuando las contrariedades de la vida amarguen su existencia ¿cómo han de valerle para salir de apurados trances sin el consuelo de la Religión, sin el consuelo de la Fé, sin la creencia en un Dios, origen y fin de todas las cosas, premiado de buenos y castigador de malos?

No hay que calcular mucho para predecir cuál será el paradero de esos seres, probablemente el suicidio ó la cárcel. ¡Digno final de la vida para un hijo de Dios!

De estas ligeras consideraciones se deduce claramente la necesidad imprescindible de que en las escuelas se enseñe Religión y de que las laicas desaparezcan en absoluto. A ello debemos encaminar los católicos todos nuestros esfuerzos, ya que nos impulsa a tan cristiana obra el sentimiento de una obligación imprescindible.

Es preciso matar ese espíritu de intransigencia para que podamos declarar de una manera franca y decisiva la guerra a muerte a las escuelas laicas, verdaderos focos de miseria social.

### La cosecha de vino en España

La Liga Agraria ha recibido de la mayoría de nuestras regiones noticias nada gratas sobre el estado de los viñedos. Confirmando que la presente cosecha de vino es corta en España, y la causa no es otra que lo mal que salió la vid a raíz de su florescencia, de los grandes daños que causaron los hielos primaverales, del extraordinario desarrollo que tomaron las plagas de insectos (la piral y el cuchillo, especialmente) y del aterrador avance que la filoxera había dado en los dos últimos años en buen número de comarcas.

Ya nadie desconoce que la producción vinícola resultará escasa en las Rioja, León, las dos Castillas, Galicia, Extremadura, Andalucía, Navarra, Cataluña y parte de Aragón.

Ciertas comarcas de este antiguo reino, algunas de las provincias de Albacete y Murcia y la mayoría de las que constituyen la región valenciana, rendirán cosecha buena ó abundante; pero estará bien lejos de compensar el enormísimo déficit que arrojarán aquellas otras dilatadísimas regiones que hemos citado como fuertemente castigadas por las plagas y los accidentes atmosféricos.

Por la indicada situación vinícola, así por lo reducidas que quedan las existencias de vino, no parece lógica y natural la baja de precios que se ha producido en diversos mercados, y en cambio consideramos muy racional y justificada la reacción que empieza a advertirse en muchos, precursora del movimiento en alza, ya iniciado en algunos de Andalucía, Extremadura y Castilla la Vieja.

Se afirma, en los círculos políticos, que los amigos del Sr. Montero Ríos realizarán un acto proclamándole jefe, dejando en libertad de acción a los demás elementos del fusionismo.

—La ligera indisposición que hace unos días sufrió Su Santidad en un pie, ha dado motivo a muchos correspondales para telegrafiar inexactitudes é infundios referente a la salud del Papa, que carecen de todo fundamento, pues gracias a Dios goza de excelente salud.

—Las indicaciones hechas por el Sr. Puigcerver en Murcia y por el señor Monrilla en Ubeda, permiten creer que varios prohombres del partido liberal proyectan celebrar un acto en Madrid para proclamar jefe del partido al Sr. Montero Ríos.

Si esto se realiza y si insiste el señor Moret en no someterse, quedará el partido liberal dividido en dos grandes grupos.

Lo cual, dice "La Epoca", sería lamentable, pues la lucha que entre sí se originaría en el partido liberal, concluiría por anularlo.

—Contestando el Sr. Besada a las quejas formuladas por los cesantes de Hacienda, ha manifestado que es más justo que se coloque primero al personal que resultó excedente a consecuencia de las últimas reformas introducidas en Hacienda y a los opositores que a los cesantes por otros conceptos.

—El rey de Inglaterra Eduardo VII ha inaugurado el monumento erigido a la memoria de su madre la reina Victoria en la iglesia de Crathie (Escocia).

—Esta mañana ha sido recibido en audiencia particular por don Alfonso, la Reina y los Príncipes de Asturias, el Reverendo Padre trinitario fray Eugenio Gallástegui, que ha sido portador de un recuerdo de Su Santidad Pío X para el Rey de España.

—Indícanse para la comisión de las reformas del Concordato a los señores Sancha, Cámara, Nozaleda, Montero y Besada.

Parece que el hablar el gobierno ahora de la llamada cuestión religiosa, lleva el propósito de apartar la opinión de las múltiples dificultades con que tropieza el actual gabinete.

—Ha salido en dirección a Francia el distinguido aeronauta Sr. Santos Dumont.

Se le ha hecho una cariñosa despedida.

El gobierno brasileño ha concedido un premio de 500 000 francos para el concurso de aerostación que ha de verificarse en Río Janeiro en 1905.

—A cincuenta y dos asciende ya el número de agrupaciones socialistas que han rechazado la coalición electoral republicana.

Los republicanos muéstranse muy disgustados por este fracaso.

—Según noticias del periódico "La Patrie", en vista de los sucesos de Macedonia, el gobierno francés ha resuelto enviar a Creta 4.000 soldados de la división de reserva.

La escuadra del Mediterráneo se halla dispuesta a zarpar para Levante.

—El ministro de la Gobernación, señor García Alix, ha negado que exista acuerdo de ningún género entre el gobernador de Barcelona y Rodrigo Soriano.

—Un oficial del ejército francés que solicitaba licencia para hacer un via-

je a "Tierra Santa", fué llamado al ministerio de la Guerra para explicar el objeto de semejante viaje, y sólo cuando declaró que no iba con ningún fin religioso y sí únicamente como turista, le expidieron su pasaporte, en el cual pusieron: "Para un viaje a Turquía."

Bien pagan los católicos franceses el haber dejado a los bárbaros invadir sus posiciones.

—Comunican de Valencia que ha llegado a aquella capital el nuevo gobernador, quien ha manifestado que está dispuesto a evitar los desmanes de cierta prensa y a sostener enérgicamente el principio de autoridad.

Respecto a elecciones parece que procurará aunar los elementos monárquicos.

Los federales han celebrado una reunión, con asistencia de representantes de Alicante, acordando la federación de ambas provincias.

Como la de Castellón carece de organismo provincial, se le ha reservado el puesto que le corresponde.

—Dicen de Tarragona que a las cuatro de la tarde de ayer fué puesto en libertad el diputado a Cortes don Julián Nogués que se hallaba detenido por haber injuriado al Ejército en un mitin republicano.

—El partido liberal de Madrid tiene ya ultimada la candidatura para las próximas elecciones municipales.

La forman los señores duque de Montellano, don Cándido Lara, don Venancio Vázquez, Ruiz Jimenez y otros.

La candidatura conservadora la componen los señores conde de Malladas, marqués de la Puente, Cortina, vizconde de Mejorada y otros varios.

—El padre Cueto, Obispo de Canarias, ha publicado una circular recomendando a los párrocos, economos, encargados de las iglesias, y, en general, a todos sus diocesanos, pongan cuanto esté de su parte para evitar la destrucción del arbolado, que en aquellas islas como en toda España se viene haciendo, por ignorancia ó por codicia, y para tratar de reconstituir tan poderosa fuente de salud, de bienestar y de riqueza.

## Regionales

La guardia civil de Mora de Ebro ha denunciado al Juzgado municipal de dicha villa, al vecino de la misma José Descarrega Fortuny que agredió a Lorenzo Samper Alguero, amenazándole además con una navaja.

Según nos comunican de Lucena, prometen ser solemnes las fiestas que se preparan en aquella importante población en honor de San Miguel y San Hermolao. Los oradores en el presente año son los sacerdotes de Villarreal Rdo. D. Pascual Rubert y el Dr. D. Manuel Soriano.

Después de unos brillantes ejercicios, ha obtenido el grado de licenciado en cánones en la Universidad Pontificia de Tarragona, el Rdo. D. Rosendo Gavaldá Canáldas, natural de Cambrils, coadjutor de la parroquia de la Santísima Trinidad.

En su número de ayer, dice "La Verdad" de Castellón:

"Hoy termina el solemne septenario en honor de Nuestra Señora de los Dolores, durante el que ha expuesto con abundancia de pruebas

místico histórico teológicas el eloquentísimo tribuno sagrado D. Justo Martínez, cada uno de aquellos en su género máximo, juntamente con la gloria singular que ha recibido María Santísima de los mismos.

Después de nueve años que ha venido ocupando la cátedra del Espíritu Santo en este septenario, habla entre el público fiel verdadera expectación por saber los temas que desarrollaría para no incurrir en repeticiones que, por cierto, hubieran estado muy justificadas. Pero la inventiva, la ilustración y el ingenio del popular valenciano nos han sorprendido gratamente con la exposición de los "Dolores gloriosos", trabajo muy bien pensado y mejor desarrollado.

La enhorabuena.

Ayer mañana a las nueve se celebró en el cuartel de San Francisco de Castellón, un consejo de guerra contra el paisano de Benicasim, Pedro Traver Salvador, por el delito de agresión a fuerza armada.

Nos escriben de Vendrell que el sábado próximo pasado ocurrió en la estación de San Vicente un desprendimiento de tierras, sepultando a unos cuantos obreros de la línea de Tarragona a Barcelona. Seis de estos fueron conducidos a Vendrell donde les practicó la primera cura el reputado médico de la localidad Dr. don Fermín Alegret Rosell. El estado de los heridos es el siguiente: cuatro contusos y dos graves. De estos uno falleció en el hospital al poco rato de haber ingresado en dicho benéfico establecimiento, y el otro amén de la rotura de una pierna y otras heridas en diferentes partes del cuerpo, tiene una en la cabeza calificada de pronóstico reservado.

Se elogia la asistencia prestada por nuestro amigo y paisano el médico señor Alegret, mientras se dirigen acres censuras a la Compañía ferroviaria por las malas condiciones en que condujo a los heridos.

Dicen de Castellón: "En breve aparecerá un periódico semanal titulado "Municipio Autónomo", que defenderá los principios que informan el programa federal."

## CRÓNICA

Nos escriben de la Fatarella que se han celebrado en aquella población las fiestas de la Virgen de la Misericordia y de los Santos Mártires Cosme y Damián revistiendo gran solemnidad y asistiendo imponente concurso de fieles.

Los sermones han corrido a cargo del regente de aquella parroquia nuestro amigo y paisano el Dr. don Domingo Mauri, quien con corrección de lenguaje, elegancia de frase y unción apostólica logró entusiasmar a los oyentes.

Felicitemos al Dr. Mauri por sus éxitos oratorios y a la católica población de Fatarella por la suntuosidad desplegada en dichas fiestas religiosas.

••• Nuestros queridísimos amigos el Dr. D. Leandro Colom, Presbítero Profesor del Seminario Conciliar y el Rdo. D. Antonio Gordó, Cura Vicario del Jesús lloran en estos momentos la muerte de sus respectivos padres acaecida estos últimos días. Acompañamos a tan buenos amigos en el justo dolor que les embarga por pérdida tan irreparable y rogamos al

# Consultorio Médico Quirúrgico de

# JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

Todopoderoso acoga en su amoroso seno las almas de los finados.

R. I. P.

Esta noche, en la esplanada de Remolinos, habrá serenata (que dará la banda San Cecilia).

El 11 de los corrientes falleció en Castejón de Monegros la virtuosa señora Doña Andresa [Latorre madre política de nuestro querido amigo el ferviente católico y distinguido abogado D. José M.º de Salvador.

Reciba nuestro amigo y familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Todos los mozos que hayan cumplido ó cumplan 19 años, dentro del actual, están obligados á presentarse en el Ayuntamiento á pedir su inclusión en el alistamiento para el próximo sorteo.

Tocan á su fin las operaciones, de la recolección de la vendimia en este término municipal cuya cosecha ha ofrecido este año un notable aumento, comparándola con la que se obtuvo en el año último.

El juez de instrucción de esta ciudad saca por tercera vez á la venta en pública subasta una heredad del término de Uldecona, propiedad de Juan Subirats Sancho.

En la corrida de toreros celebrada ayer en la vecina ciudad de Roquetas ocurrió un lamentable incidente.

Un obrero aserrador residente en el arrabal de San Vicente aficionado al arte de Cúchares, sufrió una cornada en la pantorrilla que le produjo una herida bastante profunda. En brazos de sus compañeros fué conducido á la farmacia de D. José María Jardí, donde se le practicó la primera cura siendo después trasladado en un carruaje al Hospital de esta ciudad.

Anoche, como anunciamos, la banda Santa Cecilia dió una notable serenata en la calle den Carbó, que fué del agrado de las personas inteligentes, por la elección de piezas y por la correcta afinación con que fueron ejecutadas, que le valió muchos y prolongados aplausos.

Las piezas de estreno resultaron bien, mereciendo los honores de la repetición.

Sirva esto de estímulo á los miembros de la citada banda, para progresar más y más cada día en el arte musical.

Ha sido nombrado capellán de las religiosas Oblatas de Benicasim, el Rdo. D. José Candau.

Ayer, frente al fielato de consumos del Ebro, tuvo la desgracia de caerse al río un niño de siete años. Afortunadamente pudo ser salvado por los tripulantes de una lancha que acudieron en su auxilio.

Ha sido destinado al quinto batallón cazadores de montaña de guarnición en Lérida y Seo de Urgel, el pundonoroso Teniente coronel de esta plaza, nuestro distinguido amigo don Ramón Tomasetti.

Reciba dicho señor, nuestra enhorabuena.

Retrato del nuevo Papa Pio X, léase el anuncio inserto en la cuarta plana.

Biografía de S. S. Pio X, se vende en la Librería de Voltes al precio de dos reales ejemplar. Forma un tomo de 137 páginas encuadernado en rústica y contiene un buen retrato en la portada.

## TELEGRAMAS

### Viaje de Villaverde

En el primer expreso del Norte ha salido para San Sebastián el señor Villaverde, quien manifestó que su viaje tiene por objeto informar al Rey de los asuntos políticos más importantes, y que no lleva ningún decreto á la firma de S. M.

Se propone regresar el miércoles.

### Canalejistas y dominguistas

Los amigos del general López Dominguez se mostraban muy satisfechos de que en las declaraciones del señor Canalejas se contengan ideas que coinciden con su criterio, tanto en la política presente como en la del porvenir.

Sin embargo de esto, los amigos del general López Dominguez sienten algún recelo que tampoco ocultan, pues creen que la jetatura del "non nato", partido podría producir un rompimiento.

Por su parte los canalejistas, con quienes han hablado hoy los periodistas, consideran de gran trascendencia el pacto establecido entre el exministro demócrata y el antiguo jefe de la izquierda.

### Los mauristas

Palma de Mallorca.—Los mauristas han recibido una carta de su jefe recomendándoles la unión con los conservadores.

Iguales recomendaciones les han hecho los condes de Sallent y San Simón.

Parece que ambas fracciones piensan elegir al gobernador como representante de la fusión.

### El Sr. Cobian

Coruña.—Esta mañana ha salido el Sr. Cobian para Santiago, acompañado de varios personajes de la población.

Los expedicionarios han marchado en automóvil.

Desde Santiago irá el Sr. Cobian á Pontevedra, en donde permanecerá los días 28 y 29.

El día 30 irá á Orense y desde este punto marchará á Guiso, cuyo distrito representa en Cortes, regresando desde allí á Madrid.

Ayer visitó el Sr. Cobian las obras del puerto, acompañado del capitán

general del departamento y del ingeniero jefe de las obras.

## Extranjero

### Bulgaria

El Gobierno búlgaro ha comunicado al de Constantinopla, que es imposible toda negociación mientras Turquía no formule las proposiciones precisas.

Además pide que cesen las atrocidades de los soldados turcos, que se retiren las tropas de la frontera y que se otorgue una amplia amnistía.

### Anarquista preso

El corresponsal que tiene en Roma el periódico "Central News", de Londres asegura que la policía de Génova ha preso á un anarquista apellidado Bartoloni, de nacionalidad italiana acusado de complicidad en un supuesto complot fraguado en Buenos Aires contra D. Alfonso XIII.

Las autoridades argentinas avisaron á las italianas el vicje de Bartoloni quien con el objeto de burlar la vigilancia en los puertos de Europa, había desembarcado en Malta, esperando llegar al Norte de España por la via Piamonte y Marsella.

### Francia é Italia

Los embajadores de Francia é Italia han entrado al gobierno otomano una nota apoyando las gestiones practicadas por Austria y Rusia para el mantenimiento del programa de reformas en Macedonia.

### Nueva artillería

A consecuencia de recientes experiencias el gabinete de Berlín ha acordado reformar el material de que dispone la artillería alemana.

El proyecto resultará costosísimo y será sometido al Reichstag.

Sin embargo, la casa Krupp ha empezado á fabricar los nuevos cañones.

### Entrevistas de soberanos

Comunican de Berlín que Mr. Lamadorff acompañará al Czar en las conferencias que celebrarán los soberanos de Austria é Italia.

También asistirá á la entrevista

que los emperadores Nicolás y Guillermo celebrarán en Wiesbaden.

## Instituto de vacunación

DEL

## Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS

DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada *linfava cuna* y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

## COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA

de 1.º y 2.º enseñanza

Se han abierto las clases de 1.º enseñanza, elemental y superior, bajo la dirección de

## D. José Duart

Maestro Superior y Bachiller en Artes, que cuenta con un maestro auxiliar

Clases especiales de Reforma de letra, Ortografía, Correspondencia, Cálculos Mercantiles y Teneduría de libros.

Imp. de Arturo Voltes—Tortosa.

¿Queréis saber la hora fija  
y que os cueste poco dinero?  
Comprad los relojes á la relojería  
de JOSÉ ALUCHA  
calle den Carbó, núm. 16.-Tortosa  
También compra ORO y PLATA

SUCURSAL

SUCURSAL

TARRAGONA

# Máquinas SINGER para coser

EN

REUS

Rambla San Juan, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

## Instituto Provincial de sueroterapia,

## vacunacion y bacteriología

á cargo de D. Manuel Vilá

ANCHA 3, PRINCIPAL

Sucursal del de Alfonso XIII

DIRIGIDO POR EL PR. P. S. R. CAJAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en iguales condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

### Sección de sueroterapia

Suero anti-diftérico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

### Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacáo y chocolates.—Café y sucedáneos.—Mielles y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

### Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pus id. id.—Deyecciones id. id.—Espustos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascárides.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico).—Jugo gástrico.—Líquidos quísticos y productos análogos.

### Observaciones

- 1.º Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento ensayo ó análisis.
- 2.º Cuando los análisis ó ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial, anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa.
- 3.º Los precios que regirán son los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

el que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Erevolución, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de Imitaciones.



## Artística lámina tipolitográfica

DE

## SU SANTIDAD PIO X

Copia de una fotografía hecha expresamente. Tamaño 65 centímetros de alto por 51 de ancho. Se vende al precio de 2 pesetas en la librería de

ARTURO VOLTES, ANGEL, 7.-TORTOSA.

# DISPONIBLE

También compra ORO y PLATA